

逮捕尹锡悦，交给韩国警方行吗

韩国警察厅国家调查本部6日说，当天收到高级公职人员犯罪调查处（公调处）公函，要求将执行逮捕被停职总统尹锡悦的任务移交给警方。公调处为何做出这一决定？警方如何回应？下一步将如何发展？

为何移交任务

韩国媒体分析认为，公调处移交逮捕任务，源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力，再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说，综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性，决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部，以便更加迅速、高效地执行相关程序。

警方怎么说

韩国警察厅国家调查本部6日下午召开新闻发布会，表示正在与公调处“讨论在‘共同调查本部’框架内执行逮捕令的方法”，同时也在考虑有关“应对警卫处人员阻挠逮捕的方案”，包括逮捕妨碍逮捕令执行的警卫处人员等多种可能。

韩国“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。

尹锡悦方面怎么说

尹锡悦方面6日表示，公调处向警方



1月6日，在韩国首尔尹锡悦居住的总统官邸附近，警察在街头巡逻。

移交逮捕令执行任务是又一“非法行为”，并向检察机关举报了共同调查本部执行逮捕令的相关人士，包括公调处处长吴东运、代行警察厅长职权的次长李昊荣、代行国防部长官职权的次官金善镐等11人。

公调处接下来怎么做

公调处6日表示，向警方移交逮捕令执行任务后，仍将继续进行对尹锡悦的调查。

这一逮捕令有效期于6日截止。公调处表示，将向法院申请延长逮捕令。

韩国舆论怎么看

韩国媒体报道说，公调处作为反腐机

构，一直以来力量相对薄弱、成果不彰，甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说，紧急戒严事件发生以来，公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由，坚持主导“内乱调查”，“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为，“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

公调处2024年12月31日向首尔西部地方法院申请逮捕令获批。反对方批评说，公调处避开“对口单位”首尔中央地方法院，是“选择性”操作。执政党国民力量党批评公调处对总统执行逮捕令是“越权的不当行为”，认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。

另据媒体报道，公调处本月3日执行逮捕令时，曾拒绝警方逮捕总统警卫处负责人的要求，被外界质疑“公调处是不是缺乏调查总统的力量和意志”。

警卫处什么反应

尹锡悦虽然处于停职状态，但仍受到总统警卫处的保护。自尹锡悦宣布紧急戒严至今，警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依据，拒绝调查机关进入总统官邸等地。

“共同调查本部”3日表示，已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人立案，并要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫工作处于关键时期、警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说，在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下，警卫处若配合执行逮捕令，无异于放弃总统警卫职责，构成失职。

据韩国媒体报道，总统官邸已加设铁丝网等设施，进一步加强了戒备。

下一步将如何发展

韩国媒体报道认为，鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备，近期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函，请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令，但崔相穆方面迄今未予回复。

非洲国家为何对西方驻军连下“逐客令”

西非国家科特迪瓦和塞内加尔目前要求法国驻军撤离。近年来，已有多个非洲国家要求包括法国在内的西方国家撤军。分析人士指出，这反映出非洲国家对摆脱西方操控、实现独立自主与建立平等关系的渴望进一步加深，同时也意味着西方假借“反恐”之名的“新殖民主义”正在失去立足之地。

连下“逐客令”

2024年12月31日，科特迪瓦和塞内加尔两国总统发表新年致辞时都提出，要让法国从本国撤军，时间表从2025年开始。

近年来，非洲国家已多次对西方国家驻军下达“逐客令”。此前，马里、布基纳法索、尼日尔三国过渡政府均要求法国撤军。从2022年至2023年12月底，法国先后从这三国完全撤军。法军2024年12月10日开始从乍得撤出第一批人员。此外，美国国防部2024年4月宣布，将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军。德国2024年7月宣布将从尼日尔撤军。

长期以来，非洲尤其是萨赫勒地区恐怖主义肆虐，安全形势严峻。过去十来年，美国和法国以“反恐”为名在该地区驻军，然而当地恐怖主义威胁却愈演愈烈，民众长期身处动乱与贫困，导致反“新殖民主义”浪潮高涨。

分析人士指出，越来越多的非洲国家要求欧美国家撤军，是这一地区与西方大国关系结构性转变的一部分，其背后是非洲民众对西方驻军的强烈不满，反映出非洲各国独立自主意识日益增强、消除西方

殖民影响的决心愈加坚定。

“纵火的消防员”

2011年，在美国和法国主导下，北约对利比亚发动了长达7个月的军事干预行动，协助反对派推翻卡扎菲政权，引发周边地区十余年动荡，导致萨赫勒地区武器走私猖獗、与“基地”组织和“伊斯兰国”相关的恐怖组织迅速崛起。

“如今，萨赫勒地区所有国家都在与利比亚战争带来的灾难性影响作斗争。”几内亚政治分析家贝拉·卡马诺说。

美国2013年以打击地区极端组织为由开始在尼日尔驻军。法国则于2014年在萨赫勒地区启动“新月形沙丘”反恐军事行动，向布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔共派遣数千名军人。然而，美法两国并未与地区国家开展平等有效合作，未能给地区带来持久和平稳定。越来越多的非洲民众看清，西方以驻军为手段，在非洲国家大行干涉内政、攫取资源、谋取私利之实。

尼日尔舆论认为，美国在非洲驻军的真正目的之一，是控制尼日尔丰富的铀矿以及非洲一些国家的石油和矿产资源。马里地缘政治专家阿卜杜·卡里姆·德拉梅指出，法国在萨赫勒地区一直扮演着“纵火的消防员”的角色，利用冲突动乱维护自身利益。

喀麦隆雅温得第一大学副校长马蒂亚斯·埃里克·奥沃纳·恩吉尼说，近期在乍得，一些士兵被极端组织“博科圣地”武装人员杀害，但法国驻军并未采取任何行动。科特迪瓦政治学者若弗鲁瓦·朱利安·库奥说，法国在萨赫勒地区的反恐政策缺乏成效。

“新殖民主义”失去立足之地

非洲绝大多数国家都曾是西方殖民地，历史上饱受西方奴役和掠夺，如今依然在经济等领域受制于西方。美国战略与国际问题研究中心网站文章说，欧美在与非洲国家交往时采取的方式往往是，利用杠杆或胁迫手段影响其决策，使之符合自身利益。

分析人士指出，这种不平等关系本质上是为了延续西方殖民控制，导致非洲很多地区长期积贫积弱。如今，非洲多国纷纷驱逐西方驻军表明，这个饱受欺压的大洲正在觉醒，决心抵制西方“新殖民主义”，渴望摆脱贫长期贫困，希望实现真正的主权独立和平等的对外交往，寻求真正互利共赢的合作。

喀麦隆布埃亚大学社会与管理科学学院院长埃马纽埃尔·延绍·武博说：“萨赫勒地区正在觉醒，敢于对无效合作说不。”

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶说，曾被西方殖民的非洲特别是萨赫勒地区国家至今深陷贫困。这些国家资源丰富，拥有大量年轻劳动力，完全有能力通过自主发展摆脱贫穷。然而，西方国家长期从这里掠夺原材料，将其加工后高价返销非洲，使得非洲尤其是萨赫勒地区始终处于经济链条底端。

德拉梅认为，随着非洲公众意识觉醒以及决策者主权意识增强，西方“新殖民主义”正在失去立足之地。非洲国家正专注于自主开发本国资源，满足人民需求，以实现真正的独立与繁荣。

本版图文均据新华社

美国首个！ 纽约开始征收拥堵费

经过多年准备，纽约市曼哈顿岛下城和中城地区5日起开始征收拥堵费，成为美国首个开征拥堵费的区域。

纽约大都会运输署5日发布公告说，拥堵费征收办法从即日起开始实施，进入曼哈顿岛第60街及以南拥堵减缓区的车辆将会被征收拥堵费。

根据征收方案，车辆每日只需在进入拥堵减缓区时缴纳一次拥堵费，即可多次出入该区域。支付金额取决于车辆进入减缓区时是否处于交通高峰时段、车辆种类和拥堵费支付方式等。对于进入、驶离、穿过拥堵减缓区或在其内行驶的纽约市出租车和网约车，则由乘客支付金额较低的拥堵费。此外，低收入群体的车辆可以享受折扣，残疾人或运送残疾人的车辆、应急车辆、公共汽车和特种政府车辆则免征拥堵费。

纽约官方此前进行的测算显示，加征拥堵费后，进入中央商务区的车辆数预计会减少10%，区域内车辆行驶总里程数预计减少5%。

征收拥堵费预计每年可以为大都会运输署带来10亿美元收入，从而为其高达150亿美元的支出计划提供资金，其中包括老旧地铁和市郊铁路改造等。

为减少推行阻力，纽约市拥堵费征收分三个阶段实施。目前拥堵费金额为应征收金额的60%，在2028年初和2031年初将分别升至80%和100%。